2019.03.08

星期五

今日12版 第6754期 国内统一刊号CN11-0178 邮发代号 1-209 国外发行代号 4556D



CHINA REFORM DAILY

中华人民共和国价格公报发布报纸 中国证监会指定披露上市公司信息报纸 全国独家信用公示信息披露指定报纸 本报发布企业债券公告





微信公众号 改革网 www.cfgw.net.cn

国家发展和改革委员会主管 中国改革报社主办

□标题新闻

习近平李克强栗战书汪洋 王沪宁赵乐际韩正分别参加 全国人大会议一些代表团审议



干部甘于过"紧日子" 是为百姓过"好日子"

□ 新华社评论员

"党和政府带头过紧日子,目的 是为老百姓过好日子",习近平总书 记在参加十三届全国人大二次会议 内蒙古代表团审议时的一番话,闻 之暖心,发人深省。

为人民谋幸福,从来都是实打 实的。正所谓"足国之道,节用裕 民",党和政府过紧日子,意味着精 打细算,把钱花在刀刃上,把更多 "真金白银"投入到高质量发展和民 生事业上来,让人民群众更多分享 改革发展成果。翻开今年的政府工 作报告,一边是减轻企业税收和社保 缴费负担近2万亿元、数十项惠民举 措等众多利好,一边是中央财政一般 性支出压减5%以上、"三公"经费再 压减3%左右等安排。这样的对比, 生动诠释了"紧日子"与"好日子"的 内在关系:政府会过"紧日子",家家 户户的"小目标"就更有希望实现,老 百姓的"好日子"就更有奔头。

党的十八大以来,党中央始终 绷紧"厉行勤俭节约、反对铺张浪 费"这根弦,习近平总书记反复强 调,要"牢固树立过紧日子思想" "紧日子"里有为民情怀,让百姓日 子更红火就是共产党人为之奋斗的 目标;"紧日子"里有忧患意识,清醒 心;"好日子"有滋味,那是幸福的味 看到现实难题、发展短板,就会 多一点自警自励,多一些未雨绸缪; 苦、与人民团结奋斗,就在"紧日子" "紧日子"里有弥足珍贵的精神

力量——艰苦奋斗、勤俭节约,这是 中华民族的传统美德,也是中国共 产党人代代相传的优良作风。

从小小红船到逼仄窑洞,从艰 苦卓绝的两万五千里长征到披荆 斩棘的改革开放之路,我们党是靠 艰苦奋斗起家并发展壮大起来的, 党心民心也是在艰苦奋斗中凝聚

今天,我国经济总量已经突破 90万亿元、稳居世界第二,各方面 的物质条件也越来越好,但不能忘 了,我国依然是世界最大发展中国 家,面临的风险挑战不少,要办的大 事难事还有很多,决不能大手大脚、 肆意挥霍

"历览前贤国与家,成由勤俭 破由奢。"铺张浪费、奢靡享乐,糟 蹋的不仅是物质财富,更会侵蚀人 的精神世界。不论我们国家发展到 什么水平,不论人民生活改善到什 么地步,艰苦奋斗、勤俭节约的传家 宝永远不能丢,开拓进取、奋发有为 的精气神永远不能改! 各级干部甘 于过"紧日子",用自己的辛苦指数 换来群众的幸福指数,就是一种奉 献,一种担当,一种开创未来的信心 与力量!

"紧日子"有意义,那是为民的初 道。与人民心心相印、与人民同甘共 与"好日子"的同频共振之中……

深化增值税改革是减税降费核心

财政部部长刘昆表示,既当"铁公鸡", 也要打好"铁算盘"

本报讯 记者袁琳报道 今年 减税降费"大餐"的"主菜"是什么? 如何应对财政收支平衡的突出压 力? 3月7日,财政部部长刘昆在 十三届全国人大二次会议记者会上 表示,深化增值税改革是今年减税 降费的核心内容,将确保所有行业 税负只减不增,同时加大对重点领 域和关键环节的投入力度。

"中国持续实施减税降费政策, 着力用政府收入的'减法'来换取企 业效益的'加法'和市场活力的'乘 法'。"刘昆表示,今年将减轻企业税 收和社保缴费负担近2万亿元。

在减税方面,除了对小微企业 实施普惠性税收减免、全面落实修 改后的个人所得税法外,深化增值 税改革是今年"主菜",注重突出普 惠性,制造业税率降到13%,交通运 输业、建筑业税率降到9%,确保主 要行业税负明显降低,所有行业税 负只减不增,并注重与税制改革相 衔接,推进增值税税率三档并两档。

在降费方面,明显降低企业社 保缴费负担,下调城镇职工基本养 老保险单位缴费比例,各地可降到 16%;继续执行阶段性降低失业和 工伤保险费率政策,加快推进养老 保险省级统筹改革,使企业与职工

"今年财政收支平衡压力将比 较突出,我们既当'铁公鸡',不该花 的钱'一毛不拔',也要打好'铁算 盘',把该花的钱花在刀刃上。"刘昆 介绍,将严格控制一般性支出,加大 对重点领域和关键环节的投入力 度,支持深化供给侧结构性改革。

同时,支持打好三大攻坚战,准 备安排1261亿元中央财政专项扶 贫资金,主要用于深度贫困地区;准 备安排大气、水、土壤污染防治等方 面资金600亿元,聚焦打赢污染防 治攻坚战七大标志性战役;推动农 业高质量发展,支持重大基础设施 建设、创新驱动、社会事业和生态建

在加强基本民生保障方面,刘 昆表示,拟安排就业补助资金539 亿元,困难群众救助补助资金1467 亿元,城镇保障性安居工程专项资 金1433亿元,强化民生政策兜底; 推动区域均衡发展,较大幅度增加 中央对地方转移支付规模,提升区 域间基本公共服务均等化水平。

创新发展打造"首善样本"

北京建设全国科技创新中心按下"加速键"

□ 盖博铭 张 骁

建设具有全球影响力的科技创新 中心,既是北京发展的迫切需要,也是 承担国家战略的使命担当。

截至2018年底,北京每万人发明 专利拥有量111.2件,位居全国第一。 2018年度"中国科学十大进展"中,北 京主导和参与的占6项。北京市技术 合同成交额同比增长10.5%,辐射京 外作用增长明显……

为北京建设全国科技创新中心, 在京高校、科研院所、创新型企业按下 了一个个"加速键",高质量发展理念 逐步融入社会发展的方方面面。

创新成果涌现: 成就"第一"美名

在日前召开的北京市科学技术奖 励大会上,清华大学副校长尤政主持 的"先进纳型卫星设计制造及应用"获 2018年北京市科学技术奖一等奖。

纳型卫星一直被认为是航天领域 的颠覆性技术,过去的制造方式难以 满足寿命高、可靠性强的使用需求。 "经过10余年攻关,我们终于在新技 术、新应用领域取得了突破。"尤政说。

世界范围内首次在铁基超导块体 中发现马约拉纳任意子、我国首条完 全自主研发的全自动运行轨道线路、 世界首台通用型骨科手术机器人……

在基础科研、工程开发、市场应用等方 面,北京创新成果不断涌现。

在2018年度国家科学技术奖励 大会上,北京市主持完成的69项成果 获国家科学技术奖占全国通用项目获 奖总数的3成。

据新华社消息,北京还在"2018 中国城市科技创新发展指数"中排名 全国第一;英国《自然》杂志增刊《2018 自然指数一科研城市》对全球500个 城市进行了评价,北京蝉联全球第一。

"必须全方位推进自主创新和原 始创新,聚焦关键核心技术和重大基 础研究,抢占事关长远和全局的科技 战略制高点。"北京市科学技术委员会 主任许强表示。

面向国家重大需求,一大批"大国 重器"正在北京加快推进:蛋白质科学 研究(北京)国家重大科技基础设施通 过国家验收,北京量子信息科学研究 院、北京脑科学与类脑研究中心等新 型研发机构相继成立……

破解发展"堵点": 迎来高速增长

中关村科学城、怀柔科学城、未来 科学城和北京经济技术开发区等"三 城一区"是北京建设全国科技创新中 心的主平台。

中关村过去5年,企业研发投入 持续保持20%左右的高速增长,企业

有效发明专利拥有量突破9万件,是 2013年的3倍;只占北京市土地面积 0.35%、有"高精尖结构新增长极"之称 的北京经济技术开发区,创造了北京 近20%的工业增加值……

围绕"创新",北京不断破解发展 难题。

2015年,北京零壹空间科技有限 公司在中关村创业大街的一个孵化器 里成立,这是一家能够"造火箭"的创 业团队。

"我们感受到军民融合发展的巨 大号召力,让民营企业参与航天事业 建设,可以更好地将高精尖技术在市 场落地。"零壹空间战略发展部总监舒

在中关村,创业团队的注册、融 资、组队等工作不出一条街就能完 成。零壹空间在中关村完成"孵化" 后,选址在北京经济技术开发区办公, 与这里的20余家航天民企及产业链 上下游企业共同发展。同时,公司在 深圳和重庆设立研发副中心,让技术 走出北京服务全国。

打造"创新中心": 加速转型升级

北京市房山区过去以煤炭、石灰 石等"黑白灰"传统产业为经济支柱, 现在正努力发展高精尖产业以实现

在北京窦店恒升牧业科技股份有 限公司,饲养中心内正播放着动听的 轻音乐,公司负责人吴连方笑称:"这 并非'对牛弹琴',而是给牛场制造舒 缓的氛围。"

有了科技手段,8位饲养员就能实 现对4000多头牛的精细化喂养。牛 场还建设了仪器分析室、模拟消化室, 并与高校合作成立科研实验室。

"在北京疏解非首都功能、提升产 业结构的大背景下,低端落后的养殖 方式已无法满足产业发展需要,牛场 转型升级势在必行。"吴连方说,这种 转变需要"产学研用"形成合力。

带柔顺臂的机器人穿针引线,无 人驾驶汽车在园区自由穿行,智能头 盔给行人提供出行导航……在北京高 端制造业基地,记者看到大量即将走 入人们生活的高科技应用,蕴藏着高 质量发展的巨大潜能。

北京高端制造业基地管委会办公 室主任施薇韵介绍,基地正着力打造 现代交通、智能装备和医药健康等产 业,力促核心技术成果产业化。

距离北京初步建成具有全球影响 力的科技创新中心这一目标只有不到 2年时间,许强介绍,2019年科技创新 中心建设已部署218项工作任务和重 点项目,将努力形成科技创新中心的 制度优势、领域优势、人才优势,开启 科技创新工作的崭新篇章。



"80后"空姐变身女飞行员

因为怀揣飞翔蓝天的梦想,1989年 出生的杜倩和1987年出生的杨静,克服 重重困难,自费学习飞行,成功完成了从 空乘人员到女飞行员的华丽转身。3月6 日下午,重庆至深圳的重庆航空OQ2335 次航班上,杜倩和杨静首次共同上机,在 机长佟宝欢的带领下,驾驶着空客320型 飞机冲向蓝天。

杜倩和杨静都曾做过空姐,都是自 费学习飞行。相似的经历、相近的年龄、 一样的梦想,让同在重庆航空当女飞行 员的这两名"80后"女孩成了好朋友。

杨静说,天气和特情不会因为飞行员 是女性就格外恩惠,女飞行员同样需要经 历严格的训练,与男飞行员承担相同的压 力和风险。

图为在重庆江北国际机场,飞行员 杜倩(右)、杨静(中)在机长佟宝欢的带 领下,在驾驶舱内进行起飞前检查。

新华社记者 刘 潺 摄

瞄准高质量发展 创新完善宏观调控

张占斌委员表示,我国先后创新实施区间调控、定向调控、相机调控,宏观调控 既要紧紧盯着当前的经济波动,但也不能被短期的波动牵着鼻子走

□ 本报记者 付朝欢

"这些年,中国经济取得的成绩来 之不易,这要给宏观调控水平和能力 的不断提高记上一功。"3月5日,全国 政协委员、中央党校(国家行政学院) 马克思主义学院院长张占斌在委员驻 地接受记者专访时表示,要创新和完 善宏观调控,做好统筹和协调,将宏观 调控政策工具搭配起来使用,形成合 力,推动经济高质量发展。

党的十九大报告提出"我国经济 已由高速增长阶段转向高质量发展阶 段",如何衡量高质量发展? 张占斌表

示,从大的方向讲,要从新发展理念来 衡量,体现创新、协调、绿色、开放、共 享。从今年政府工作报告的"排兵布 阵"来看,也是瞄准高质量发展和建设 现代化经济体系。只有建设起好的经 济体系,才能应对外部环境发生深刻 变化的挑战。

他说,高质量发展需要有相匹配 的指标体系,包括标准、统计、考核、绩 效、激励体系等,需要通过科学、客观、 高效的方法进行采集、分析、使用,从 而实现对高质量发展的动态监测和准 确预判。这些指标体系的建立和完 善,需要不断磨合。

去年中央政治局会议提出"六 稳":稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、 稳投资、稳预期。张占斌表示,"六稳" 都跟宏观调控有关,跟财政政策、货 币政策、就业政策等都有关系。这就 要求宏观调控站得更高,更有前瞻 性、预见性,而且要更加精准、更加 灵活,才能更加有效。他认为,稳预 期的关键,是保证经济运行在合理 区间。

他表示,近年来,我国宏观调控的 理念与手段不断与时俱进:先后创新实 施区间调控、定向调控、相机调控,主动 预调、微调。中央始终强调,坚持不搞

"大水漫灌"式强刺激,保持宏观政策连 续性稳定性。也就是说,宏观调控既要 紧紧盯着当前的经济波动,但也不能 被短期的波动牵着鼻子走。

张占斌说,当前,经济体制改革 步入"深水区",要从完善市场经济 体制的角度来切入。比如,今年政 府工作报告中讲到了"竞争中性原 则",就是要构建公平的、透明的、法 治的市场经济,对所有的市场主体 一视同仁。

张占斌强调,经济体制改革要和 新发展理念不断地对标对表,为新发 展理念的落地开辟道路。